
Informationen des Bürgermeisters - 23.05.2024 
 
 

1. Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 13.06.2024, 18:30 Uhr, statt. 

Im Anschluss an die Gemeinderatssitzung möchte ich die Mitglieder des Gemeinderats 
rechtherzlich auf ein „Legislatur-Abschlusswürschtel“ einladen. 
 

2. Kita 
Ein herzliches Dankeschön für seine Hilfe gilt Thomas Hitzke aus Neudörfel. Er hat 
den Sockel am Krippen-Gebäude ausgebessert und erneuert. Dieser war aufgrund der 
Witterung in die „Jahre gekommen“. 
 

 
 

3. Jugendwettbewerb „Umbruchzeiten. Deutschland im Wandel seit 
der Einheit“ 
Die Schülerinnen und Schüler der Sorbischen Oberschule „Michal Hornik“ Räckelwitz 
befinden sich mit ihrem Wettbewerbsbeitrag „Das Portemonnaie im Westen, die 
Wurzeln in der sorbischen Lausitz“ unter den 33 Preisträgerprojekten des 
bundesweiten Jugendwettbewerbs „Umbruchzeiten. Deutschland im Wandel seit der 
Wende“. 
Somit dürfen sie am 10.06.2024 nach Berlin zur Preisverleihung fahren und hoffen, 
dass sie einen der 7 Hauptpreise gewinnen. 
 
„Mauerfall“, „Friedliche Revolution“ und die „Deutsche Einheit“ liegen über 30 Jahre 
zurück und sind für die Jugendlichen heute Ereignisse aus den Geschichtsbüchern. 



Themen wie der „Neue Osten“, die Folgen der „Transformation“ und die sogenannte 
„Nachwendegeneration“ sind aber medial weiterhin sehr präsent. 
Der Wettbewerb war für die Schülerinnen und Schüler eine hervorragende 
Gelegenheit, sich individuell und interessensgeleitet der „Deutsch-deutschen 
Geschichte“ zu nähern. Die Jugendlichen konnten im Wettbewerb somit auf eigene 
Spurensuche gehen und herausfinden, was die Umbrüche nach 1989/1990 noch mit 
ihrer Gegenwart zu tun haben.  
 
Im Namen der Gemeinde Räckelwitz beglückwünsche ich die Schülerinnen und 
Schüler unserer Sorbischen Oberschule „Michal Hornik“ Räckelwitz für ihre 
erfolgreiche Projektidee bzgl. des Jugendwettbewerbes „Umbruchzeiten. Deutschland 
im Wandel der Einheit“.   
 

4. Jugendclub Räckelwitz 
Unter dem Motto „Ja mam krasnu zahrodku“ möchte der Jugendclub Räckelwitz 
seinen in die Jahre gekommenen Garten aufhübschen. U.a. wurde dabei bereits die 
Hecke zum Hortgebäude entfernt.  
Damit der Eigenanteil von 1000,00 EUR beim Jugend-Förderprogramm „Hoch vom 
Sofa“ aufgebracht werden kann, wurde von Seiten des Jugendclubs eine 
Spendenaktion auf der Web-Plattform „gofundme“ ins Leben gerufen. 
Im Namen der Gemeinde Räckelwitz bedanke ich mich beim Jugendclub für seinen 
Einsatz und seine engagierte Arbeit zum Wohle unserer Gemeinde. 
 

 



5. Spielplätze - Schmeckwitz, Neudörfel u. Höflein 
Die Dorfgemeinschaft Schmeckwitz hat in einen Arbeitseinsatz den Spielpatz 
Schmeckwitz vom herumliegenden Müll befreit, die angrenzende Hecke verschnitten 
und den dortigen Rasen gemäht. Der Arbeitseinsatz erfolgte im Zusammenhang mit 
der geplanten Erneuerung des Spielplatzes in Schmeckwitz. Hierfür gilt der 
Dorfgemeinschaft im Namen der Gemeinde Räckelwitz ein herzliches Dankeschön.  
 

 
 
Auch die Bauarbeiten am Spielplatz Neudörfel schreiten immer weiter voran. Hierfür 
gilt der Dorfgemeinschaft Neudörfel im Namen der Gemeinde Räckelwitz ebenfalls ein 
herzliches Dankeschön.  
 

 



Im Rahmen des „OHTL-Regionalbudgets“ hat eine Elterninitiative aus Höflein 
gemeinsam mit der Gemeinde Räckelwitz einen Projektantrag mit dem Namen 
„Erlebnisgelände „Gestüt Höflein“ - Ein Ort für Gemeinschaft und Kultur“ beim 
Regionalmanagement der „LEADER-Region“ (OHTL) in Königswartha eingereicht. 
 
Projektziele sind u.a.: 
- Schaffung eines attraktiven Treffpunkts für alle Generationen, 
- Bewahrung der historischen und kulturellen Bedeutung des „Gestüts Höflein“ durch 
die Bereitstellung von Informationen und visuellen Elementen, 
- Förderung des Gemeinschaftslebens durch eine Einbeziehung der Einwohner aus 
Höflein sowie die Nutzung regionaler Baustoffe lokaler Handwerksbetriebe. 
 
Der Fördersatz beträgt 80 %. Der Eigenanteil von 20 % (ca. 3.800,00 EUR) soll durch 
zweckgebundene Spenden an die Gemeinde Räckelwitz gewährleistet werden. 
 
Die Projektidee bzw. der Projektantrag soll im Rahmen des Maibaumwerfens in Höflein 
am 25.05.2024 durch die Elterninitiative vorgestellt werden. 
 

6. „Frühjahrsputz-Aktion 2024“ - CDU-Ortsgruppe Räckelwitz 
Leider konnte die diesjährige „Frühjahrsputz-Aktion“ nicht wie geplant im „Herrenhaus“ 
des „Rittergutes Räckelwitz“ durchgeführt werden. Daher hat man sich kurzerhand 
dazu entschlossen, eine spontane Reinigungsaktion auf dem Schulhof der Sorbischen 
Schule „Michal Hornik“ und auf dem Spielplatz des Hortes „Zum Wassermann“ 
durchzuführen.  
Es wurde Unkraut gejätet, der Hof grundgereinigt und der Spielsand des Spielplatzes 
von Verschmutzungen bzw. Unrat befreit. 
Insgesamt waren 13 fleißige Helfer aus den Ortsteilen Höflein, Neudörfel, 
Schmeckwitz und Räckelwitz aktiv. 
Im Namen der Gemeinde Räckelwitz bedanke ich mich bei der CDU-Ortsgruppe für 
die „Frühjahrsputz-Aktion 2024“. 
 

 



7. Jagdgenossenschaft „Räckelwitz“ 
Der neue Jagdpächter im Revierbereich der Jagdgenossenschaft „Räckelwitz“ ist die 
Pächtergemeinschaft „Schnabel/Schmidt“ aus Elstra bzw. Panschwitz-Kuckau. Die 
Pachtzeit beträgt 9 Jahre. 
 

8. Informationen aus dem Verwaltungsverband „Am Klosterwasser“ 
und der Verbandsversammlung vom 07.05.2024 
Die konstituierende Verbandsversammlung des Verwaltungsverbandes „Am 
Klosterwasser“ findet am 17.09.2024, 19:00 Uhr, statt. 
 
Der Verwaltungsverband „Am Klosterwasser“ wird erstmalig ab dem 01.09.2024 eine 
Verwaltungsfachangestellte (Fachrichtung: „Allgemeine Verwaltung“) ausbilden. Die 
Ausbildungsdauer beträgt 3 Jahre. 
 

9. Termine und Hinweise 
14.05.2024, 19:00 Uhr, - Schulkonferenz der Sorbischen Oberschule „Michal Hornik“. 
 
24.05.2024 - Hoffest u. Maibaumwerfen in der Sorbischen Schule „Michal Hornik“. 
 
09.06.2024 - Kommunal- und Europawahlen. 
 

10. Maibaumwerfen in unseren Ortsteilen 
18.05.2024 - Maibaumwerfen in Räckelwitz. 
 
25.05.2024 - Maibaumwerfen in Höflein. 
 
26.05.2024 - Maibaumwerfen in Neudörfel und Schmeckwitz. 


